
Bài 1: SỰ TƯƠNG PHẢN VỀ TRÌNH ĐỘ PHÁT TRIỂN KINH 

TẾ- XÃ HỘI CỦA CÁC NHÓM NƯỚC. CUỘC CÁCH MẠNG 

KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ HIỆN ĐẠI. 

I. SỰ PHÂN CHIA THÀNH CÁC NHÓM NƢỚC  

- Có 2 nhóm nƣớc: phát triển và đang phát triển 

- Các nƣớc phát triển GDP/ ngƣời cao, FDI nhiều, HDI thấp 

- Các nƣớc đang phát triển thƣờng có GDP/ ngƣời thấp, nợ nƣớc ngoài nhiều, HDI thấp 

 - Các nƣớc công nghiệp mới (NICs) là một số nƣớc,vùng lãnh thổ đã trải qua quá trình 

công nghiệp hóa và đạt đƣợc trình độ phát triển nhất định về Công Nghiệp: Hàn Quốc , 

Braxin, Xingapo, Đài Loan...  

II. SỰ TƢƠNG PHẢN VỀ TRÌNH ĐỘ PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI CỦA CÁC 

NHÓM NƢỚC  

- GDP bình quân đầu ngƣời có sự chênh lệch lớn giữa các nƣớc phát triển và đang phát 

triển  

- Trong cơ cấu kinh tế  

    + Các nƣớc phát triển khu vực dịch vụ chiếm tỉ lệ cao (71%), nông nghiệp chiếm tỉ lệ 

thấp (2%)  

    + Các nƣớc đang phát triển tỉ lệ ngành nông nghiệp còn cao  

- Tuổi thọ TB các nƣớc phát triển cao hơn các nƣớc đang phát triển  

- HDI các nƣớc phát triển cao hơn các nƣớc đang phát triển  

III. CUỘC CÁCH MẠNG KHOA HỌC CÔNG NGHỆ VÀ HIỆN ĐẠI  

1.Thời gian:  

 - Cuối thế kỷ XX đầu thế kỉ XXI 

2. Đặc trƣng:  

- Sự xuất hiện và phát triển nhanh chóng công nghệ cao 

- Bốn công nghệ trụ cột:  



+ Công nghệ sinh học 

+ Công nghệ vật liệu  

+ Công nghệ năng lƣợng 

+ Công nghệ thông tin  

3. Ảnh hƣởng: 

- Xuất hiện nhiều ngành mới 

 - Chuyển dịch cơ cấu kinh tế mạnh mẽ.  

- Xuất hiện nền kinh tế tri thức 
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